



全国人大代表李建保：

# 海大决不让贫困生因学费而辍学

## 两会E访谈

■ 本报特派记者 陈蔚林

“继续扩大重点高校面向贫困地区农村招生规模”“今年高校毕业生795万人，再创历史新高”“让科研人员不再为杂事琐事分心劳神”……

李克强总理所作政府工作报告中，多次提及与教育、科研相关的问题，每一个关键句，都透露着国家对教育科研工作者的关怀。我省教育科技界能够从中捕到什么信号、寻得哪些方向、获得什么福利？

为了详解这些问题，3月9日上午，记者邀请到全国人大代表、海南大学校长李建保作客海南日报“两会E访谈”。

## 鼓励更多农村学生报考海大

记者：政府工作报告提出，要继续扩大重点高校面向贫困地区农村招生规模。请问海南大学目前贫困生占比多少，下一步是否有扩大规模的计划？

李建保：近三年来，海南大学录取农村生源学生占新生比例在50%左右。2016年录取的8450名本科新生中，来自农村的学生有4207人，占录取新生的49.8%。教育部每年均向海南省下拨面向贫困地区农村招生专项计划，省教育厅又从中分拨过来国家贫困地区专项计划130个、地方农村专项计划175个，我们均能圆满完成专项招录计划。

接下来，学校将积极向省教育厅争取贫困地区农村招生指标，加大对贫困地区的招生宣传力度，鼓

励更多农村生源报考海南大学，进一步扩大我校贫困地区农村生源，并按照教育部下达的面向贫困地区农村招生专项计划做好相关录取工作，安排专人负责贫困地区农村招生工作，确保圆满完成贫困地区农村招录计划。

海南大学现有普通本科生33599人，其中家庭经济困难学生9845人，比例为29.30%。学校坚持以“决不让一个家庭经济困难学生因交不起学费而辍学”为基本目标，关注家庭经济困难学生，从提供奖学金、提供助学金、设立勤工助学岗位、发放临时困难补助、减免学生学费、学费补偿或贷款代偿及学费资助、协助办理生源地信用助学贷款等7个方面有针对性地开展贫困生帮扶。



3月9日，李建保代表接受本报记者专访。本报特派记者 王凯 摄

## 多措并举多方合力促学生就业创业

记者：政府工作报告中透露，今年的高校毕业生将创历史新高。海南大学是否有更有力的举措应对毕业生就业难题？

李建保：近两年，我校毕业生规模在9000人左右，在整体就业形势严峻的背景下，我校毕业生初次就业率总体情况良好。

我校2017届毕业生有9700多人，比去年增加400多人。我们将响

应国家就业政策，大力引导和鼓励毕业生到城乡基层、中小微企业就业；积极推动创新创业教育和自主创业工作；强化就业指导和精准服务；做好困难毕业生就业精准帮扶，通过职业咨询、技能培训、岗位推荐等多种方式，让有就业意愿的困难毕业生能落实就业工作岗位。

一是希望国内更多知名企、国家重点地区、重大工程、重大项目、重

要领域能够到海南大学招聘毕业生。二是希望有关部门落实好自主创业税费减免、小额担保贷款、创业地落户等优惠政策，创建一批大学生创业实习和孵化基地，为高校毕业生营造良好的创业环境。三是希望政府巩固并扩大实施中央和地方基层就业项目，让“教师特岗计划”“大学生村官”“三支一扶”“西部计划”等项目能够吸纳更多的毕业生就业。

主编：罗清锐 美编：孙发强

# 东方大力实施品牌农业战略，重点打造东方火龙果等“十大农业知名品牌” 东方火龙果 开创特色农业“火红”新局面

火龙果，又称红龙果，因其果肉甜美多汁，营养丰富，日渐成为中国果农篮中的消费“新宠”。地处我省西南部的滨海城市东方，降雨量偏小，日照充足，正是种植火龙果的绝佳地理环境。这里生产出的火龙果不仅品质好，而且口感极佳。

2016年，在东方市“品牌农业创建年”的大力推动下，火龙果作为该市重点打造的“十大农业知名品牌”之一，通过扩大种植规模、提升产品质量、提高知名度等方式，使得东方火龙果产业蓬勃发展，成为东方农业的一张响亮名片。由此，东方火龙果成功开创了东方市打造特色农业品牌的“火红”新局面。



## 实现精准扶贫 带动农民致富

“这些火龙果植株的生长状态不错，预计今年五月份就能丰产火龙果，上市进行销售。”在北纬18度火龙果种植基地，符友松正在悉心地观察火龙果的种植情况。符友松是东方市八所镇红兴村的村民，原来仅靠打散工和家里的一亩薄田，难以维持家里五口人的生活，加上家中还有两个上大学的小孩，家境非常窘迫。在邻居的介绍下，符友松夫妇到了北纬18度火龙果种植基地参加工作，各自负责几亩地的技术维护和看管。

“来到这里打工以后，我们夫妻俩每个月一共能收入六千块钱呢。不但收入稳定，可以支持家里的生计和小孩的学费，还能学到许多种植技术。”

符友松说。

高晓东介绍，在北纬18度的火龙果种植基地，共有700余工人，单是东方市当地的农民就达500余人。产业的落地为周边的贫困村民提供极好的就业机会，使当地农户成为种植工人，让农民在家门口就业。而且火龙果对于种植技术的专业要求较高，企业在提供就业机会的同时，还强化村民种植技能技术的培训，实现从靠天吃饭到靠技术吃饭的转变。

火龙果果实汁多味清甜，除鲜食外，还可酿酒、制罐头、果酱等。花可干制成茶，颜色可提炼食用色素，具有多种用途。高晓东介绍，下阶段，公司将着手建设深加工基地，实现产能最大化，同时也为当地的居民带来更多的就业机会，让企业在这一片实现经济价值的肥沃土地上，造福当地老百姓，回馈社会。

本版策划/周月光 撰文/容朝虹 周月光

## 独特气候环境 孕育“火红”产业

在东方市八所镇北纬18度火龙果种植基地，漫山遍野的火龙果植株正蓄势待发，以最饱满的姿态迎接即将到来的丰收期。

“得天独厚的气候环境，正是吸引我们的最大原因。”海南北纬十八度果业有限公司副总裁高晓东介绍。“东方市拥有种植火龙果的绝佳自然条件。这里降雨量偏小，日照充足，昼夜温差大，年平均气温在25℃左右。再加上经过我们专业的种植技术——全程无污染绿色生态有机种植方法，使用纯生态有机肥料，全程拒绝化学除草剂及化肥肥料，种植出来的火龙果是纯绿色生态食品，不仅甜度高、香味浓、水分多，口感也极佳。”

作为全省最大的火龙果种植龙头企业，海南北纬十八度果业有限公司扎根于此并不偶然。

一直以来，东方盛产多种热带特色水果。

然而，因品牌农业起步较慢、基础较差、竞争力不强等原因，一直未形成强有力的农产品品牌。

近年来，在东方市委市政府的高度重视下，以打造品牌农业为切入点，以基地为载体、企业为主

体、生态安全为根本、标准化为基础，实施品牌农业战略，围绕热带水果、冬季瓜菜、海洋渔业、畜牧业、花卉产业的主导产业，重点打造东方黄花梨、火龙果、乳猪、香薯、菊花、甜玉米、凤梨、绿萝、黑山羊、铁甲鱼干等“十大农业知名品牌”。

得天独厚的气候环境，可观的市场潜力，吸引了众多企业将目光投放到了火龙果这个“火红”的产业上。

“火龙果的经济价值高，观赏性强，发展潜力大。特别是我们种植的红心火龙果，比一般的白心火龙果市场价格要高得多。目前我们公司的种植规模约1万多亩，预计在3年内，我们计划将种植面积扩大到5万亩。”高晓东信心满满地说道。

据了解，自2014年引入红心火龙果种植以来，东方市目前已有多家企业29家，截至2016年底全市共种植火龙果2.5万亩。目前，东方已成为我国重要的红心火龙果产区。

2016年，东方全市火龙果产量2.2万吨，是上年同期产量的47.8倍，产品远销北京、上海、广州、深圳以及东北等多个省市地区。

## 建设溯源系统 确保产品品质

农业品牌产品作为首批试点均已加入其中。

“该溯源体系在多个层面都能发挥积极作用。在政府监管层面，能更全面地了解各企业的生产经营状况，实现数字化食品安全监管及预警；在企业层面，能利用政府扶持，以更少的成本投入加入溯源监管体系，加强企业内部质量监管，增加产品竞争力，实现线上线下多渠道销售拓展，对每个批次的产品做到监管和实时召回；在电商发展层面，能有效利用产品媒介，快速打开电商市场，实现线上、线下引流。”东方市农业局局长吴培荣介绍。

东方市政府相关负责人说，产品防伪溯源是打造品牌的基础和生命线，市政府将继续加大扶持力度，为实施品牌农业战略打下坚实的基础。

“自从加入溯源系统后，我们的销售得到大幅度增长，在去年海南冬交会上，因为我们的产品广受消费者的好评，已经有3家大电商平台与我们签订了合同，现在我们的销售不用愁，完全是供不应求啊！”梁子坤开心地介绍。

## 火龙果深加工产品

火龙果干  
火龙果酒  
火龙果酵素  
火龙果月饼

## 东方火龙果种植企业代表

海南北纬十八度果业有限公司  
联系人：高晓东  
联系电话：18621379988  
海南东方果自然生态农业有限公司  
联系人：梁子坤  
联系电话：18104416663